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Вступ і постановка проблеми 
Залізничний транспорт в Україні є основ-

ним гравцем на внутрішньому та зовнішньо-
му транспортному ринку перевезень пасажи-
рів і вантажів. Сучасні виклики ринку став-
лять перед галуззю завдання перегляду під-
ходів до виконання логістичних функцій в 
умовах збільшення конкуренції та зростання 
пріоритету екологічних показників переве-
зень.  

Розвиток та покращення технології між-
народних та внутрішніх перевезень вантажів 
здійснюється шляхом використання мульти-
модальних, в першу чергу, контейнерних та 
контрейлерних перевезень. Інтенсифікація 
мультимодальних перевезень в Україні здій-
снюється відповідно напрямків Стратегії ак-
ціонерного товариства «Українська залізни-
ця» (АТ «УЗ») на 2019-2023 роки [1] та оріє-
нтується на збільшенні частки залізничного 
транспорту в перевезеннях.  

Актуальність 
Поява «зеленої» логістики, як концепції 

екологічно раціонального проектування та 
експлуатації логістичних систем, відноситься 
до методології сталого розвитку економіки. 
За оцінками фахівців на транспорт припадає 
приблизно 8 % всього вуглецевого забруд-
нення атмосферного повітря на планеті, тому 
впровадження «зелених» технологій в логіс-
тичній діяльності дозволить зробити певні 
кроки до збереження клімату на планеті. У 

зв’язку з цим дослідження та розвиток тех-
нологій комбінованого та мультимодального 
транспорту в Україні є актуальними. 

Метою статті є розгляд перспектив засто-
сування концепції «зеленої» логістики при 
мультимодальних перевезеннях вантажів за 
участю залізничного транспорту.  

Автомобільний транспорт, крім впливу на 
атмосферне повітря, пов'язаного з наслідками 
згоряння палива, надає значний негативний 
вплив у вигляді забруднення ґрунтів, водних 
ресурсів, акустичного забруднення довкілля. 

Основними видами впливу залізничного 
транспорту на навколишнє середовище є ви-
киди твердих, рідких і газоподібних речовин 
до усіх компонентів довкілля, відчуження 
територій під інфраструктуру, споживання 
води, паливних ресурсів і електроенергії, 
шум і вібрація, потенційно небезпечні для 
навколишнього середовища перевезення ви-
бухових, хімічних та інших небезпечних ван-
тажів. Атмосферні викиди підприємств залі-
зничного транспорту містять тверді речовини 
органічного та неорганічного походження, 
але у порівнянні із автомобільним транспор-
том шкідливий вплив залізничного транспор-
ту на довкілля значно нижчий. В останні ро-
ки обсяг викидів від залізниць в атмосферу 
істотно скоротився завдяки впровадженню 
електротяги. Тому стратегічним напрямком 
розвитку «зеленої» логістики при вантажних 
перевезеннях є відмова або зменшення част-
ки автоперевезень на користь більш екологі-
чних залізничних перевезень. Це обумовлює 
необхідність більш докладного вивчення і 
подальшого розвитку теоретичних і практич-
них положень управління ланцюгами поста-
вок на основі принципів «зеленої» логістики 
в умовах застосування мультимодальних пе-
ревезень. 

Аналіз досліджень, публікацій та техно-
логій 

Дослідження проблем раціонального фун-
кціонування транспортного комплексу при-
діляли увагу такі вчені: Бутько Т.В., Данько 
М.І., Котлубай М.І., Мироненко В.К., Панче-
нко С.В., Плужников К.І., Смехов А.О., Цве-
тов Ю.М. та ін. В сфері експлуатації заліз-
ниць та мультимодальних перевезень відо-
мими є праці таких вчених, як Альошинсь-
кий Є.С., Бакаєв О.О., Дьомін Ю. В., 
Palanivelu P., Кулаєв Ю.Ф., Красноштан 

Транспортні системи та логістика 

https://www.uz.gov.ua/files/file/about/documents/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%8F-5-Typography%20(%D1%83%D0%BA%D1%80).pdf
https://www.uz.gov.ua/files/file/about/documents/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%8F-5-Typography%20(%D1%83%D0%BA%D1%80).pdf
https://www.uz.gov.ua/files/file/about/documents/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%8F-5-Typography%20(%D1%83%D0%BA%D1%80).pdf
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О.М., Нагорний Є.В., Негрєй В.Я., Прохор-
ченко А.В., Самсонкін В.М. та ін. Проте не-
достатньо дослідженими залишаються про-
блеми функціонування транспортної системи 
та розвитку мультимодальних перевезень в 
умовах забезпечення прийнятного рівня еко-
логічних показників. 

Серед великих міжнародних компаній, що 
впроваджують концепцію «зеленої» логісти-
ки, можна назвати:  

• Tesla inc – американська компанія, ви-
робник електромобілів і екологічних рішень 
для зберігання електричної енергії; 

• Deutsche Bahn Schenker Rail (Німеччи-
на) – з проектом Eco Plus, який передбачає 
отримання електричного живлення на тягу 
поїздів з поновлюваних джерел енергії; 

• Green Cargo Road & Logistics AB 
(Швеція) –застосовує енергозберігаючі ло-
комотиви; 

• DHL (Німеччина) – з сервісом 
GoGreen, який веде до зменшення викидів 
CO2; 

• K-Line (судноплавна компанія, Японія) 
– з інноваційної комп’ютерної системою, яка 
на основі моніторингу погодних та гідрогра-
фічних умов обирає екологічний режим ро-
боти двигунів суден; 

• Toyota (Японія) – що широко викорис-
товує вітряні електричні турбіни та сонячні 
панелі. 

Основна частина  
Основні історичні напрямки розвитку ло-

гістики міцно пов’язані з економічним зрос-
танням та цифровізацією технологій. Минуло 
багато років з тих пір, як логістика стала роз-
глядатися в якості ключового критерію ефек-
тивності бізнесу, але у цей період удоскона-
лення логістики здійснювалось з суто комер-
ційних причин. Інший бік проблеми полягає 
у тому, що протягом усіх цих років соціальні 
та екологічні витрати, які зараз є ключовими 
компонентами логістики, ігнорувались або 
враховувались частково. Лише в останні кі-
лька років стурбованість екологічними скла-
довими логістичних технологій, особливо в 
сфері транспортної логістики, є важливою 
частиною економічного добробуту країни та 
призвело до розвитку «зеленої» логістики 
(Green Logistics). 

 «Зелена» логістика приділяє увагу специ-
фічним витратам, пов'язаним із змінами клі-
мату, забрудненням повітря, води і ґрунту, 

впливу шуму для досягнення стійкого балан-
су між показниками економіки, навколишнім 
середовищем та вимогам суспільства. Кон-
тейнерні та контрейлерні перевезення, у по-
рівнянні із традиційними способами достав-
ки, на теперішній час є найбільш розповсю-
дженими технологіями, що сприяють розвит-
ку «зеленої» логістики. 

У спільному документі ЄЕК ООН, ЄКМТ і 
ЄС «Термінологія комбінованих перевезень» 
[6] зазначено, що мультимодальне переве-
зення – це «перевезення вантажів двома або 
більше видами транспорту», інтермодальне 
перевезення означає «перевезення вантажів 
двома або більше видами транспорту в одній 
і тій же вантажний одиниці або автотранспо-
ртному засобі без перевантаження самого 
вантажу при зміні виду транспорту», комбі-
новане перевезення – «інтермодальне переве-
зення, в рамках якого більша частина рейсу 
припадає на залізничний, внутрішній водний 
або морський транспорт і будь-який початко-
вий і/або кінцевий відрізок шляху, на якому 
використовується автомобільний транспорт, 
є максимально коротким». Таким чином, го-
ловною ознакою інтермодальності є відсут-
ність перевантажувальних операцій на шляху 
прямування, тобто перевезення вантажу без 
його перевантаження в іншу вантажну оди-
ницю. Стислий аналіз особливостей способів 
організації перевезення вантажів наведено у 
таблиці 1. 

Впровадженням «зеленої» логістики акти-
вно займаються у ЄС. Зокрема, австрійська 
залізниця ÖBB прагне стати нейтральною до 
клімату до 2030 року, на досягнення чого 
планують поступово спрямувати 17,5 млрд 
євро. Одним з головних напрямів стане удо-
сконалення вантажних перевезень оператора 
ÖBB за рахунок масштабної автоматизації та 
розвитку мультимодальних технологій. 

З метою покращення процесів планування 
перевезень та при розробці стратегічної інве-
стиційної політики у транспортній сфері за-
пропоновано галузеві ініціативи обґрунтову-
вати в рамках ефективної у ЄС концепції 
«виняток-перемикання-вдосконалення» [7]. 
Вона передбачає: 

• виключення неефективних вантажних 
перевезень і операцій, в тому числі порожніх 
пробігів; 

• перемикання перевезень по можливос-
ті на більш чисті види транспорту, такі як 
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залізничний і водний, на джерела і технології 
виробництва більш чистого палива, а також 
на використання адекватних за розмірами 
транспортних засобів, вантажів та маршру-
тів; 

• вдосконалення інфраструктури, логіс-
тики та операцій вантажних перевезень. 

Структурно-логічна схему здійснення 
унімодального та мультимодального переве-
зення вантажу наведено на рисунку 1. 

 
 

 
Табл. 1 – Показники існуючих  способів організації перевезення вантажів 

 

Вид перевезення 
Кількість спосо-
бів  транспорту-

вання 
Особливості перевезення Тариф 

Унімодальне Один вид транс-
порту 

Без додаткового організатора 
перевезення 

За договором 
перевезення 

Бімодальне Два (або більше) 
видів транспор-
ту 

Послідовне перевезення з вико-
ристанням окремих перевізних 
документів на кожний вид тран-
спорту 

За договором  
перевезення на 
кожний вид 
транспорту 

Мультимодальне Два (або більше) 
видів транспор-
ту 

Єдиний оператор перевезення, 
єдиний транспортний документ 

Наскрізний та-
риф 

Інтермодальне Два (або більше) 
видів транспор-
ту 

Єдиний оператор перевезення, 
єдиний транспортний документ, 
уніфікована вантажна одиниця 

Наскрізний та-
риф 

 

 
 

Рис. 1 – Структурно-логічна схема здійснення унімодального  
та мультимодального перевезення вантажу 
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Європейський досвід мультимодальних 
перевезень доводить, що розвиток цього виду 
перевезень в Україні є досить актуальним та 
потребує вирішення низки внутрішніх орга-
нізаційно-правових питань, насамперед через 
гармонізацію національного законодавства з 
нормами Європейського Союзу. Розвиток 
сучасних технологій здійснення міжнарод-
них та внутрішніх перевезень вантажів зараз 
спрямований на використання контейнерних 
та контрейлерних поїздів відповідно до віт-
чизняної Національної транспортної стратегії 
[4], яка містить окремий розділ «Безпечний 
для суспільства, екологічно більш чистий та 
енергоефективний транспорт». Проект Зако-
ну «Про мультимодальні перевезення» [3] 
спрямовано на створення умов для розвитку і 
вдосконалення мультимодальних перевезень 
та визначає правові і організаційні засади 
мультимодальних перевезень вантажів. Зако-
нопроектом пропонується ввести поняття 
мультимодального перевезення вантажів – це 
перевезення двома або більше видами транс-
порту на підставі договору мультимодально-
го перевезення за єдиним перевізним доку-
ментом на всьому маршруті перевезення. Ви-
значено права та обов’язки оператора муль-
тимодального перевезення, який укладає до-
говір мультимодального перевезення, прий-
має під свою відповідальність вантаж та за-
безпечує перевезення вантажу, граничну ме-
жу відповідальності оператора під час здійс-
нення мультимодальних перевезень, але пи-
тання екологічної складової врегульовано 
слабо. Таким чином, підготовлений законоп-
роект [3] за своєю суттю не суперечить між-
народно-правовим зобов’язанням України, 
однак, потребує певного доопрацювання з 
максимальним врахуванням положень Дире-
ктиви 92/106/ЄЕС [5]. Ця директива покли-
кана скоротити автомобільні перевезення за-
вдяки розвитку комбінованих видів, які залу-
чають до процесу залізничний, внутрішній 
водний та морський транспорт, у тому числі 
– з метою покращення екологічних показни-
ків вантажних перевезень та зменшення їх 
негативного впливу на довкілля [14]. 

Перед операторами мультимодальних пе-
ревезень та експлуатантами контейнерних і 
контрейлерних терміналів постає завдання 
дотримання  вимог щодо забезпечення без-
пеки перевезень та охорони навколишнього 
середовища, в частині впровадження системи 

екологічного менеджменту, у відповідності 
до міжнародного стандарту ISO 14001 
(ДСТУ ISO 14001) «Системи екологічного 
керування. Вимоги та настанови щодо засто-
совування» [2]. Цей стандарт містить інфор-
мацію та систему заходів стосовно таких 
екологічних аспектів: 
• викиди в атмосферне повітря; 
• скиди у водні об’єкти; 
• забруднення земельних ділянок; 
• використання сировини та природних ре-

сурсів; 
• споживання енергії; 
• виділення енергії (тепло, вібрація, шум, 

світло); 
• утворення відходів і/або побічних продук-

тів; 
• використання навколишнього простору. 

Таким чином, перспективу «зеленої» логі-
стики на сьогоднішній день слід ув’язувати із 
вимогами стандарту ДСТУ ISO 14001, який є 
визнаним у всьому світі інструментом щодо 
створення ефективної системи екологічного 
менеджменту. Впровадження положень цьо-
го стандарту впливає на всю структуру орга-
нізації мультимодальних перевезень та до-
зволяє створити умови для зменшення їх 
шкідливого впливу на довкілля, за умови ма-
ксимального збереження фінансових ресур-
сів.  

Останнім часом спостерігається стійка те-
нденція до зростання кількості автотранспор-
тних засобів на дорогах України, що негати-
вно впливає на довкілля, в першу чергу – на 
повітря. В Україні стан забруднення атмос-
фери оцінюється шляхом порівняння серед-
ніх і максимальних концентрацій шкідливих 
викидів у повітрі відповідно до санітарно-
гігієнічних нормативів [8, 9]. Основним пока-
зником ступеню забруднення повітря явля-
ється індекс забруднення атмосфери (ІЗА). 
Комплексний ІЗА – це нормована характери-
стика середніх концентрацій домішок до їх 
гранично допустимої концентрації (ГДК), що 
розраховується як сума середніх концентра-
цій, у кратності ГДК, з врахуванням класу 
токсичності відповідної домішки: 

 

ІЗА = ∑ � 𝑞𝑞�𝑖𝑖
ГДК𝑖𝑖

�
𝑘𝑘𝑖𝑖𝑧𝑧

𝑖𝑖=1 ,             (1) 
 

де: 𝑞𝑞�𝑖𝑖 – середня за певний інтервал часу 
концентрація забруднювача повітря, мг/м3; 
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ГДКі – середня гранично допустима кон-
центрація забруднювача, мг/м3; 
𝑘𝑘𝑖𝑖 – константа, яка має значення залежно 

від класу небезпеки речовини: 1 класу – 1,7; 
2 класу – 1,3; 3 класу – 1,0; 4 класу – 0,9.  

Ця константа дозволяє призвести ступінь шкі-
дливості і-ї речовини до ступеню шкідливості 
діоксиду сірки [8]. 

Для порівняльної оцінки рівня забруднен-
ня атмосфери різних населених пунктів ви-
користовують ІЗА, який враховує п’ять пер-
ших шкідливих речовин (z = 5), які контро-
люються та мають найбільші значення кон-
центрації. В залежності від значення компле-

ксного ІЗА рівень забруднення атмосферного 
повітря визначається наступним чином: 

 

  ІЗА �

< 5 −  низький рівень
[5 … 7] −  підвищений

(7 … 14] −  високий
> 14 −  дуже високий

    (2) 

 
Результати аналізу зміни комплексного 

ІЗА на підставі даних центральної українсь-
кої геофізичної обсерваторії ім. Бориса Срез-
невського для основних транспортних вузлів 
країни наведено на рисунку 2.  

 
 

 
 

Рис. 2 – Зміна комплексних індексів забруднення атмосфери (ІЗА)  
по роках для основних транспортних вузлів України 

 
Як можна бачити, рівень ІЗА має відносно 

невеликі річні коливання. Для транспортних 
вузлів міст Одеса та  Дніпро рівень забруд-
нення можливо вважати як високий та дуже 
високий. Зменшення рівня ІЗА у 2020 р. (за 
виключенням вузла  Києва) можливо 
об’яснити карантинними обмеженнями про-
тягом року. Високий рівень забруднення ат-
мосферного повітря вказаних місць був обу-
мовлений здебільше підвищеним вмістом 
специфічних шкідливих речовин, зокрема від 
функціонування транспорту. Значний вплив 
транспорту може бути підтверджено тим, що 
у містах, які не є крупними транспортними 
вузлами, показник комплексного ІЗА значно 

нижчий (наприклад, показник комплексного 
ІЗА міст: Біла Церква – 4,0; Тернопіль – 4,0; 
Чернігів – 3,8; Івано-Франківськ – 3,4). 

Загалом основні обсяги викидів шкідли-
вих речовин здійснюють підприємства теп-
лоенергетики, промисловості та автотранс-
порт. Пересувне джерело забруднення [8] – 
це транспортний засіб, рух якого супрово-
джується викидом в атмосферне повітря за-
бруднюючих речовин. Зокрема, це автомобі-
льний, залізничний, авіаційний, водний тран-
спорт та виробнича техніка. Динаміку спів-
відношення викидів забруднюючих речовин 
у атмосферне повітря стаціонарними та пере-
сувними джерелами [10] наведено на рисун-
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ку 3. До основних забруднюючих речовин, 
що потрапляють до атмосфери від транспор-
ту, відносять  метали та їх сполуки (1,3 %), 
речовини у вигляді суспендованих твердих 
частинок (32,2 %), сполуки азоту (10 %), діо-
ксид та інші сполуки сірки (13,3 %), оксид 
вуглецю (27,1 %), неметанові леткі органічні 
сполуки (14,8 %) та метан (1,1 %). Аналіз по-
казує поступову тенденцію до зменшення 
загального обсягу викидів у повітря при від-

носно стабільній частці в них пересувних 
джерел забруднення 33,7 %, що скоріше  по-
в'язано з загальним зменшенням виробничої 
активності в Україні після розпаду Радянсь-
кого Союзу. 

 
 
 
 

 
Рис. 3 – Зміна  викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря по роках стаціонарними  

та пересувними джерелами України 
 

Переважну більшість викидів пересувних 
джерел забруднення дає автомобільний тран-
спорт, значно менше – виробничий транс-
порт. Роль залізничного, авіаційного та вод-
ного транспорту у забрудненні атмосферного 
повітря є незначною (рис. 4 - побудовано на 
підставі даних [10]). За даними Держстату 
України [10], викиди забруднюючих речовин 
в атмосферне повітря від автомобільного 
транспорту у 2018 році становили 1358,4 тис. 
т, залізничного – 27,6 тис. т, тобто відносне 
перевищення викидів від автотранспорту 
становить 49 разів. З урахуванням рівня ван-
тажообігу у дослідному році (автотранспорту 
– 42569,5 млн. ткм, залізничного – 186344,1 
млн. ткм) без великої похибки можливо вва-
жати питомий середній рівень викидів забру-
днюючих речовин по країні у атмосферу від 

автотранспорту – 31,910 г/ткм, від залізниці – 
0,148 г/ткм.  

В той же час, викиди в атмосферу діокси-
ду вуглецю (СО2) від всіх видів транспорту у 
тому ж році склав 15948,1 тис. т, у тому числі 
автотранспорт – близько 14 млн. т, залізниця 
– 193,3 тис. т. Таким чином, питомий серед-
ній для транспортного сектору України рі-
вень викидів СО2 в атмосферу складає від 
автотранспорту – ηА = 328,878 г/ткм, від за-
лізниці – ηЗ = 1,037 г/ткм. Для порівняння – 
за даними Європейського агентства з навко-
лишнього середовища середні викиди СО2 
вантажівками у 2018 році становили ηaєс = 
158,1 г/ткм. У 2020 році викиди СО2 в світі у 
період дії обмежувальних заходів під час па-
ндемії коронавірусу скоротилися на 17 % 
(дані організації Global Carbon Project), зок-
рема, в США обсяг викидів зменшився приб-
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лизно на 30 %, в Індії викиди СО2 скороти-
лися на 26 %, в Європі – на 27 %, у Китаї 
скорочення відбулось майже на чверть. 

Основними напрямками покращення си-
туації з викидами від транспорту є переве-
дення засобів транспорту на більш безпечні 
види палива, розвиток електротранспорту, 
забезпечення контролю за якістю палива, 
ефективне впровадження роботи діагностич-
них пунктів перевірки нормативів екологіч-
ної безпеки засобів транспорту, а також збі-
льшення частки перевезень видами транспо-
рту, що мають менший вплив на атмосферу 
(див. рис. 4). Застосування мультимодальних 
технологій перевезень вантажів веде до зага-

льного зменшення забруднення атмосферно-
го повітря викидами від пересувних джерел.  

Безпосередньо рівень забруднення атмос-
ферного повітря залежить від тривалості дії 
пересувного джерела, тобто від відстані пе-
ревезення вантажів та середньої швидкості 
руху. Середню щорічну відстань перевезення 
вантажів залізничним і автомобільним тран-
спортом в Україні наведено у динаміці на 
рисунку 5. У подальших розрахунках вико-
ристано середню відстань перевезень за пе-
ріод 2015-2020 рр., що складає для залізнич-
ного транспорту 566,3 км, для автомобільно-
го - 56,5 км, причому остання продовжує збі-
льшуватись. 

  
 

 
 

Рис. 4 – Розподіл викидів у атмосферу України забруднюючих речовин  
від пересувних джерел   

 

 
 

Рис.5 – Середня відстань перевезень вантажів залізничним і  
автомобільним видами транспорту в Україні 
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Оцінку значення екологічного критерію 
при унімодальному перевезенні автотранс-
портом можливо розраховувати як вартісну 
величину шкоди від негативного впливу дво-
окису вуглецю на атмосферне повітря: 

 

 𝐵𝐵а = 𝑚𝑚TEU𝜂𝜂а� �𝐿𝐿пр 𝑖𝑖 𝑐𝑐атм 𝑖𝑖�,      
𝐾𝐾

𝑛𝑛=1
  (3) 

 
де: 𝐿𝐿пр 𝑖𝑖 – відстань прямого унімодального 

перевезення територією і-ї держави, км; 
K – кількість дільниць перевезення тери-

торією інших держав (для внутрішнього 
K=1); 
𝑐𝑐атм 𝑖𝑖 – ставка екологічного податку на за-

бруднюючі викиди СО2 територією і-ї дер-
жави, грн/т; 

  𝑚𝑚TEU – маса вантажу, що перевозиться у 
стандартному контейнері (TEU), т. 

Аналогічно значення екологічного крите-
рію для мультимодального перевезення: 

 

    𝐵𝐵м = 𝑚𝑚TEU �𝜂𝜂з� �2𝐿𝐿з 𝑖𝑖 𝑐𝑐атм 𝑖𝑖 +
𝐾𝐾

𝑛𝑛=1

     𝑡𝑡ман 𝑖𝑖 𝜂𝜂ман�+ 𝜂𝜂а[𝐿𝐿а1 𝑐𝑐атм 1 + 𝐿𝐿а2 𝑐𝑐атм К]�,  (4) 

 
де: 𝐿𝐿з 𝑖𝑖 R – відстань залізничної частини му-

льтимодального перевезення територією і-ї 
держави, км; 

2 – коефіцієнт, що враховує повернення 
рухомого складу до країни-власника; 

  𝑡𝑡ман 𝑖𝑖 – середня тривалість маневрових 
операцій з мультимодальною одиницею, год; 

  𝜂𝜂ман – питомий середній рівень викидів 
СО2 у атмосферу при виконанні маневрової  

роботи, г/год (прийнято 𝜂𝜂ман = 320,50 г/год 
для тепловозу ЧМЕ-3, в режимі роботи дви-
гуна Ne =75 % від повної потужності, склад 
маневрового составу прийнято 10 вагонів); 

  𝐿𝐿а1, 𝐿𝐿а2 – середня відстань, відповідно, 
завезення та вивезення мультимодальної 
одиниці, км. 

В Україні екологічний податок – загаль-
нодержавний обов’язковий платіж, що спра-
вляється з фактичних обсягів викидів в атмо-
сферне повітря (ст. 14.1.57 ПКУ [11]). Слід 
зауважити, що ставки вуглецевого екологіч-

ного податку суттєво різняться в різних краї-
нах. Нинішній рівень податку в Україні ста-
новить сатм = 10 грн/т CO2, але для стимулю-
вання «зелених» технологій планується його 
збільшити до 30 грн/т CO2

 у 2024 році. В той 
же час ставки вуглецевого екологічного по-
датку сатм в розвинутих країнах коливаються 
від 1 дол. США/т (Польща) та 25 євро/т у де-
яких країнах ЄС до 139 дол. США/т (Шве-
ція). Значення ставок вуглецевого екологіч-
ного податку по основних країнах світу на-
ведено на рисунку 6 (за даними публікації 
[12]). 

Діючі ставки екологічного податку на ви-
киди СО2 у деяких країнах наведено у табли-
ці 2. Як можна бачити, ставка екологічного 
податку в Україні є однієї з найнижчих. 

Здійснено кількісну оцінку шкідливих ви-
кидів СО2 у довкілля у грошовому еквівален-
ті (₴/TEU, де: ₴ - гривня; TEU – еквівалент 
20-футового вантажного контейнера) при пе-
ревезенні контейнерів унімодальним видом 
сполучення (автотранспортом) та мультимо-
дальним видом – контрейлерним способом із 
залученням залізниці за маршрутами достав-
ки основними вітчизняними контейнерними 
поїздами за формулами (3) і (4). Розрахунок 
може бути уточненим для конкретних умов, 
але у наведеному вигляді є придатним для 
прийняття стратегічного рішення щодо спо-
собу перевезень. Результати розрахунків зве-
дено до таблиці 3, з урахуванням відміннос-
тей у екологічному податковому законодав-
стві різних країн. 
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Рис. 6 – Значення ставок вуглецевого екологічного податку (дол. США/т)  
по основних країнах світу   

 
 

Табл. 2 – Ставки екологічного податку на викиди СО2 у різних країнах світу  
 

Країни Франція Японія Велико-
британія 

Британська 
Колумбія 
(Канада) 

Латвія Білорусь 

Ставка 
податку 
сатм (з то-
ни СО2) 

55 дол. 
США 

3 дол. 
США 

25 дол. 
США 

27 дол. 
США 

5 дол. 
США 

30 або 55 
євро* 

Об’єкт 
оподат-
кування 

Усі види 
палива, що 
не охопле-
но систе-
мою торгі-
влі викида-
ми ЄС (EU 
ETS) 

Усі види 
палива (за 
винятком 
сільського 
господарс-
тва та внут-
рішніх авіа-
перельотів) 

Усі підпри-
ємства (які 
поки що 
включено 
до системи 
EU ETS) 

Паливо та 
горючі мате-
ріали, що 
використо-
вуються для 
виробництва 
електричної 
енергії 

Усі види 
палива, 
що не 
охоплено 
системою 
EU ETS 

Транзитні 
ватажні 
автотран-
спортні 
засоби (в 
залежності 
від їх маси) 

* Стягується у вигляді збору за транзит вантажного автотранспортного засобу, частина якого йде на 
екологічні потреби для усунення наслідків забруднення СО2. 
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Табл. 3 – Оцінка вартості шкідливих викидів СО2 у довкілля за  маршрутами перевезень  
 

Маршрут прямування, 
відстань та розрахункова 
тривалість і вартість ви-
кидів  на шляху пряму-

вання 

Частини маршрутів перевезень територією і-ї держави та вартіс-
на оцінка викидів СО2 при перевезенні по ним Всього 

«Вікінг» - поїзд комбіно-
ваного транспорту: Литва 

– Білорусь – Україна 

Одеса-
Бережесть 
(Україна) 

Бережесть-
Гудогай 

(Білорусь*) 

Гудогай-
Клайпеда 
(Литва)     

 Відстань перевезення, 
км, при загальній його 
тривалості 𝑡𝑡пр = 59 год 905   511   350   

 
1766   

Вартість для мультимо-
даль- 

ного перевезення, ₴/TEU 4,22   -   55,86   
 

60,08   
Вартість для автопереве-

зення, ₴/TEU  59,53   960,00 * 322,30   
 

381,83   
«ZUBR» - контейнерний 
поїзд: Естонія – Латвія – 

Білорусь – Україна  

Одеса-
Бережесть 
(Україна) 

Бережесть-
Бигосово 

(Білорусь*) 

Бигосово-
Валга 

(Латвія) 

Валга – 
Таллинн 
(Естонія) 

  Відстань перевезення, 
км, при  𝑡𝑡пр = 84 год 905   637   387   233   2162   

Вартість для мультимо-
даль- 

ного перевезення, ₴/TEU 4,22   -   4,04   22,07   30,33   
Вартість для автопереве-

зення, ₴/TEU  59,53   960,00 * 356,37   85,82   501,72   
«Хрещатик» - контей-

нерний поїзд: Одеса-Порт 
(експ.) – Київ-Ліски Одеса Одеса-Київ Київ-Ліски 

   Відстань перевезення, 
км, при 𝑡𝑡пр = 24 год 

 
697   

  
697   

Вартість для мультимо-
дального перевезення, 

₴/TEU 3,72   0,42   3,72   
 

7,85   
Вартість для автопереве-

зення, ₴/TEU  -   45,85   -   
 

45,85   
 Контейнерний поїзд: 

Одеса-Порт (експ.) – Ха-
рків-Ліски Одеса Одеса-Харків Харків-Ліски 

   Відстань перевезення, 
км, при  𝑡𝑡пр =23год 

 
761   

  
761   

Вартість для мультимо-
даль- 

ного перевезення, ₴/TEU 3,72   0,44   3,72   
 

7,88   
Вартість для автопереве-

зення, ₴/TEU  -   50,06   -   
 

50,06   
* Оскільки податок стягується у вигляді збору за транзит усього вантажного автотранспортного засобу 
(див. табл. 2), то цю частину прийнято однаковою, незалежно від виду та відстані перевезення, і її у графі 
«всього» не враховано. 

 
На рисунку 7 наведено порівняння грошо-

вої оцінки плати за шкідливі викиди СО2 у 
довкілля. Результати аналізу доводять, що 
найбільш екологічною, щодо викидів СО2, є 

мультимодальна технологія перевезень кон-
тейнерів - у внутрішньому сполученні вона 
дає економію на екологічному податку у 6,1 
рази, а в міжнародному – 9,8 рази. Крім за-
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значених факторів, що впливають на забруд-
нення атмосферного повітря, слід враховува-
ти шкідливий вплив транспорту на стан за-
бруднення ґрунту, на шумове  забруднення, 
на стан автошляхів в наслідок експлуатації 
великовагових автомобілів та погіршення 
критеріїв безпеки, з точки зору ймовірності 
наїзду та травмування людини. Це фактори, 
які сприяють доцільності мінімізації руху 
автомобільного транспорту за рахунок вико-
ристання мультимодальних перевезень. 

З метою забезпечення прийняття зважених 
рішень у сфері екологічної стратегії слід під-
вищити якість оцінки та контролю рівня за-
бруднення атмосфери за рахунок викорис-
тання методології ForFITS (рис. 8), рекомен-
дованої Європейською економічною комісі-
єю ООН (UNECE). ForFITS – це методологія, 
яка базується на моделі оцінки поточної та 
майбутньої активності транспорту, а також 
використання енергії та викидів CO2 в тран-
спортному секторі [13]. Згідно з методологі-

єю ForFITS, обсяг викидів CO2 розрахову-
ється на підставі врахування повного циклу 
виробництва і використання палива: викидів 
при виробництві палива, при його перевезен-
ні та при експлуатації засобів транспорту. Всі 
результати розраховуються на підставі збору 
та оцінки даних про кількість транспортних 
засобів (за видами) що експлуатуються, се-
редньої відстані перевезень пасажирів та ва-
нтажів, середнього завантаження засобів 
транспорту, середнього споживання ним па-
лива тощо. На підставі отриманих даних по-
винні прийматися обґрунтовані рішення про 
необхідні екологічні заходи зі зменшення 
шкідливих викидів, обсяги необхідного фі-
нансування цих заходів, та, як наслідок, про 
рівень екологічних податків та екологічні 
вимоги до засобів транспорту. 

 
 
 
 

 
 

 
 

Рис. 7 – Порівняльна грошова оцінка шкідливих викидів СО2 у довкілля 
 
 
 
 
 

 ₴60,08  

 ₴30,33  

 ₴7,85  

 ₴7,88  

 ₴381,83  

 ₴501,72  

 ₴45,85  

 ₴50,06  

 ₴-     ₴100,00   ₴200,00   ₴300,00   ₴400,00   ₴500,00   ₴600,00  

«Вікінг», поїзд комбінованого транспорту, 
Литва  – Білорусь – Україна 

«ZUBR», контейнерний, Естонія  – Латвія  – 
Білорусь – Україна  

«Хрещатик», контейнерний, Одеса-Порт 
(експ.) – Київ-Ліски 

Одеса – Харків, контейнерний, Одеса-Порт 
(експ.) – Харків-Ліски 

Автоперевезення Мультимодальне перевезення 



ТРАНСПОРТНІ СИСТЕМИ ТА ЛОГІСТИКА  

60                      ЗАЛІЗНИЧНИЙ ТРАНСПОРТ УКРАЇНИ, №2/2021 

 

Пасажирообіг
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Рис. 8 – Загальна схема зменшення негативного впливу транспорту 
на довкілля при реалізації методології ForFITS 

 
Висновки 
За прогнозом у 2022-2050 роках загальний 

обсяг  викидів CO2 в секторі перевезень ван-
тажів в Україні збільшиться в 3,9 рази. Зрос-
тання обсягу викидів CO2 на автомобільному 
та залізничному транспорті до 2050 року 
складе відповідно 240 і 600 %, які тільки час-
тково будуть залежати від структури вироб-
ничої сфери. Впровадженню «зелених» логі-
стичних технологій сприяє впровадження 
мультимодальних технологій перевезення 
вантажів. Це дозволяє виділити наступні пе-
рспективні напрямки діяльності у цій сфері: 

- поступове розширення в цілому по країні 
мережі логістичних і мультимодальних 
центрів, починаючі з крупних транспортних 
вузлів, та впровадження мультимодальних 
технологій сприятиме зменшенню рівня ком-
плексного індексу забруднення атмосфери у 
більшості транспортних вузлів на 1..3 %; 

- скорочення частки унімодальних авто-
мобільних перевезень, заміщення їх мульти-

модальними за участю залізничного, а також 
водного видів транспорту дозволить покра-
щити показники екологічності при переве-
зенні великої номенклатури вантажів, при 
цьому за рахунок скорочення кількості рей-
сів та зменшення шкідливого впливу на до-
вкілля з боку залізниці рівень викидів забру-
днюючих речовин у атмосферу можливо 
скоротити майже у 200 разів, а по викидам 
СО2 – практично у 300 разів (для однакових 
обсягів перевезень);  

- впровадження спеціалізованих мульти-
модальних технологій можливо за рахунок 
застосування енергоощадливих технологій та 
спрямування економії від екологічних подат-
ків у вигляді інвестицій в логістичну інфра-
структуру; 

- мультимодальна технологія перевезень 
контейнерів у внутрішньому транспортному 
сполученні дає економію на екологічному 
податку у 6,1 рази, а в міжнародному – 9,8 
рази, у порівнянні з унімодальною; 
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- використання для підвищення якості 
оцінки та контролю рівня забруднення атмо-
сфери методології ForFITS, рекомендованої 
Європейською економічною комісією ООН 
(UNECE), є надійним шляхом визначення 
необхідних екологічних заходів, обсягів їх 
фінансування та обґрунтування оптимально-
го рівня екологічних податків і сучасних 
екологічних вимог до засобів транспорту; 

- розвиток мультимодальних перевезень в 
Україні потребує вирішення низки внутріш-
ніх організаційно-правових питань, насампе-
ред здійснення гармонізації національного 
транспортного законодавства з нормами ЄС, 
в першу чергу шляхом врахуванням поло-
жень Директиви 92/106/ЄЕС [5] та вимог 
стандарту ISO 14001 (ДСТУ ISO 14001) «Си-
стеми екологічного керування. Вимоги та 
настанови щодо застосовування» [2], що в 
подальшому  забезпечить  можливість вве-
дення спеціальних екологічних тарифів на 
перевезення та отримання фінансово-
економічної підтримки з боку держави для 
захисту довкілля; 

- розмежування вантажного та пасажирсь-
кого руху на особливо завантажених залізни-
чних дільницях, а також сезонне застосуван-
ня мультимодальних технологій доставки 
вантажів і пасажирів на напрямках зі склад-
ними дорожніми умовами або в умовах залі-
зничних станцій з невеликими обсягами ро-
боти («малодіяльні» станції). 
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